

V Plzni dne 11. 3. 2021

Posudek konzultanta na diplomovou práci

Lukáše Štorka

„Dohoda o vině a trestu“

1) Úvod

Předložená diplomová práce obsahuje rozbor problematiky vztahující se k institutu dohody o vině a trestu.

Diplomová práce prošla kontrolou plagiátorství kvalifikačních prací ve smyslu pokynu děkana č. 23 D/2011 ze dne 2. 8. 2011 a byla zjištěna nejvyšší míra podobnosti 6% se zkoumanými texty ve smyslu čl. 3 a s ohledem na zjištěný výsledek není třeba ověřovat originálnost práce.

Struktura diplomové práce téměř odpovídá zadanému diplomovému úkolu. V úvodu diplomové práce uvádí diplomant, že cílem práce je zpracovat problematiku dohody o vině a trestu jako druhu odklonu, a především nastínit okolnosti za jakých lze tuto dohodu sjednat. Také je uváděno, že bude popsána právní úprava, z níž bral český zákonodárce inspiraci při inkorporaci tohoto právního institutu do českého právního řádu. V úvodu je také zmiňováno, že v návaznosti na poslední novelu trestního řádu účinnou od 1. 10. 2020 by se mohla změnit ochota stran k jejímu využití.

Vlastní text diplomové práce čítá 55 stran, celkový rozsah práce včetně obsahu, cizojazyčného resumé, seznamu použitých zdrojů a dvou příloh čítá 72 stran.

2) Zaměření diplomové práce, její systematika a základní koncepce

Práce sice pokrývá základní problémy, které se vztahují ke zpracovávané problematice, ale zpracování zkoumaného problému v návaznosti na téma diplomové práce nepřineslo fundovanou hlubší analýzu.

Diplomová práce je členěna do pěti kapitol bez úvodu a závěru (1. Odklony v trestním řízení, 2. Legislativní proces při přijímání dohody o vině a trestu, 3. Právní úprava dohody o vině a trestu. 4. Slovenská právní úprava dohody a její komparace s českou 5. Dohoda o vině a trestu v současné aplikační

praxi). V kapitole 1. práce se věnuje autor pozornost stručné charakteristice odklonů v trestním řízení, mezi které zařazuje také institut dohody o vině a trestu, byť upozorňuje na to, že zahrnutí mezi odklony může být sporné. Ve třetí kapitole diplomant popisuje legislativní proces při přijímání dohody o vině a trestu, když poukazuje mimo jiné na to, že novela trestního řádu zavádějící tento institut nabyla účinnosti dne 1. 10. 2012 a po tomto konstatování zmiňuje autor, že v roce 2020 došlo k novele trestního řádu. Kapitola třetí popisuje pozitivní právní úpravu dohody o vině a trestu, když v této části popisuje diplomant i stěžejní změny, které přinesla již zmiňovaná novela trestního řádu. Nepochybně tato část diplomové práce je její nejdůležitější částí, což je zřejmé i z toho, že úprava je popisována na stranách 16–37.

Oproti zadanému diplomovému úkolu navazuje na předchozí část diplomové práce čtvrtá kapitola zabývající se slovenskou právní úpravou a její komparací s českou. Autor popisuje rozporné názory na zavedení tohoto institutu na Slovensku a dále popisuje i pozitivní právní úpravu s tím, že úpravy v České republice a na Slovensku byly ze začátku hodně rozdílné, ale postupem času se tyto rozdíly stírají, což by se mohlo pozitivně projevit na budoucím počtu sjednávaných dohod.

V kapitole páté se autor zabývá určitými statistickými údaji v oblasti využívání nebo naopak v nevyužívání dohody o vině a trestu v průběhu let a také se zaměřuje na možnost zvýšení míry využití tohoto typu odklonu ve světle poslední novely trestního řádu. V této kapitole jsou uváděny také srovnávací tabulky, které dokumentují čestnost využívání tohoto institutu v praxi s tím, že tabulka č. 5 se týká využívání dohody o vině a trestu na Slovensku. V této části práce zmiňuje také autor memorandum o součinnosti a jeho cíle, když toto memorandum bylo uzavřeno v prosinci roku 2018 mezi zástupcem ČAK a nejvyšším státním zástupcem.

3) Zhodnocení diplomové práce

Předloženou diplomovou prací autor prokázal schopnost osvojit si příslušné teoretické znalosti ve vztahu ke zpracovávané problematice. Jak již je konstatováno, diplomantovi se nepodařilo provést fundovanou analýzu zkoumaného problému včetně nabídnutí různých variant řešení s přesvědčivým odůvodněním. Při ústní obhajobě by se měl diplomant zaměřit na zásadní změny trestního řádu vztahující se k dohodě o vině a trestu s přihlédnutím k poslední novele trestního řádu účinné od 1. 10. 2020 a dále i na případné návrhy v rámci rekodifikačních prací vztahujících se k tomuto institutu.

Diplomová práce pracuje s celkem 166 odkazy, které vycházejí ze specifikovaných odborných pramenů uvedených v seznamu použitých zdrojů. Vhodnou přílohou diplomové práce je popisované memorandum o součinnosti a dále vzor dohody o vině a trestu. Diplomová práce je však značně popisná.

Posuzovaná diplomová práce splňuje požadavky na úroveň této práce, a to jak po formální, tak i obsahové stránce.

S ohledem na shora uváděné skutečnosti, může být předložená diplomová práce podkladem pro úspěšnou ústní obhajobu.

V případě, že diplomant prokáže při ústní obhajobě dobrou znalost zpracovávané problematiky, navrhuji kvalifikaci předložené diplomové práce známkou **velmi dobře** až **dobře**.

doc. JUDr. Jan Kocina, Ph.D.
konzultant diplomové práce